



关注埃及政局

>>动态

埃及军方不打算掌权

表示将把权力移交未来民选政府

本报综合消息 综合国外媒体2月11日报道,迫于国内外重重压力,埃及总统穆巴拉克11日决定辞去总统职务,并将权力移交军方。穆巴拉克下一步将何去何从,埃及军方将如何进行权力过渡,这些都成为目前人们关注的热点。

何去何从

不管穆巴拉克现在是否身在埃及境内,就未来而言他很有可能会离开埃及,前往某个波斯湾国家、欧洲或者美国寻求庇护。有报道称,美国和阿拉伯等国正在就穆巴拉克可能前往迪拜展开讨论。此前,有人认为穆巴拉克可能前往德国,接受“全面身体检查”。不过,德国方面否认穆氏将再次成为他们的座上宾。

冻结资产

英国《卫报》在11日的一篇文章中分析了穆氏“后总统”道路上的两大“拦路虎”:其一就是他如果继续留在国内将面临违反人道罪的指控,因为这场为期18天的抗争已经夺走了300条生命;其二是穆氏家族积累起来的巨额财富以及有关各方可能就此采取的法律行动。在地中海另一侧的欧洲,瑞士

聚焦军方

政府11日宣布已冻结一切有可能属于穆巴拉克及其家人的财产。英国《每日邮报》称,穆巴拉克的个人资产多达440亿英镑。

穆巴拉克的辞职决定立刻让人们把关注的目光投向了现年75岁的埃及武装部队总司令穆罕默德·侯赛因·坦塔维。埃及武装部队最高委员会开罗时间11日20时25分左右发表声明,宣布将制定权力和平过渡步骤。声明说,军方不打算取代“合法政府”,最高委员会接下来将对权力和平过渡作出安排,

公布满足民众诉求的改革措施。坦塔维是埃及武装部队最高委员会领导人,又是埃及政府副总理兼国防部长,现在人们都拭目以待,看他将采取哪些行动以确保埃及政权的和平过渡。

大规模抗议活动爆发后,坦塔维曾亲临解放广场与抗议分子对话,受到群众欢迎。现在西方国家还摸不透这位埃及军方权威人物的脾气。

另据新华社消息,埃及军方12日表示,将会把权力移交给未来的民选政府。现任内阁将继续留任,直至任命新内阁。

据新华社、《中国日报》

反应>>>

中方希望埃及尽快恢复稳定

本报综合新华社消息 外交部发言人马朝旭12日在就埃及局势答记者问时表示,中方一直密切关注埃及局势的发展变化,希望形势的最新发展有助于埃及尽快恢复国家稳定和正常秩序。

马朝旭说,埃及是中国的友好国家,相信中埃关系会继续健康稳定发展。

中国常驻联合国代表李保东11日在安理会发言说,联合国及其安理会应将更多目光投向非洲。李保东在发言时说,和平与发展的关联在非洲最为鲜明,没有非洲的和平与发展,谈不上世界的繁荣与稳定。

新闻回顾>>>

18天逼走穆巴拉克

- 1月25日,埃及发生大规模反政府抗议活动。
- 1月26日,媒体称埃及总统之子携妻女逃往英国。
- 1月27日,官方否认总统儿子出逃。
- 1月28日,反恐部队进驻开罗。
- 1月29日,穆巴拉克任命新政府总理和副总统。
- 1月30日,穆巴拉克会见军政高层人士。
- 1月31日,埃及副总统受命与反对派对话。
- 2月1日,穆巴拉克表示不再寻求连任。
- 2月2日,穆巴拉克支持者上街与反对派对峙。
- 2月3日,埃及新政府与反对派开始对话。
- 2月4日,埃及总理称穆巴拉克不会立即离职。
- 2月5日,官方说穆巴拉克并未辞职。
- 2月6日,埃及政府与反对派达成部分一致。
- 2月7日,埃及为公务员涨薪。
- 2月8日,制定交权时间表。
- 2月9日,埃及经济生活逐渐恢复。
- 2月10日,穆巴拉克向副总统移交部分权力。
- 2月11日,穆巴拉克宣布辞职,权力移交军方。



▲埃及民众在街头庆祝穆巴拉克辞职。 新华/路透

>>>本报专家连线

后穆巴拉克时代 埃及政局猜想



徐进(中国社会科学院世界经济与政治研究所博士)

埃及进入了后穆巴拉克时代。国际社会关心的是:埃及局势将走向何方?埃及人民会选择一个什么样的政权?

关于这个问题,有四种情况。一是建立一个西式民主政权。不过,埃及没有西方民主政治传统,二战结束以来的埃及政体,要么是法鲁克的封建王朝,要么是纳赛尔、萨达特和穆巴拉克的威权统治。现在政治强人突然将权力撒手,埃及人民是否有建立西式民主政权的心理准备和能力储备,尚有待观察。

二是建立一个土耳其式的政权。具体而言,就是建立一个世俗民主政权,并由军队充当维持政权世俗性的强力后盾。这一政治前景要求政府和军队打压宗教色彩浓厚的政治组织,以防止政教合一国家的出现。土耳其式的政权其实与穆巴拉克的执政理念颇有相通之处。一个土耳其式的政权就是把穆式政权接过来,去掉其威权色彩即可。

三是军队再次发动政变,重回强人政治时代。这次埃及民众的抗议示威活动是经济和民生问题引起的。民众不满的是物价上涨、失业率高和政府腐败,类似的情形在现代埃及史上已经两次出现。1952年7月纳赛尔发动军事政变推翻法鲁克王朝,1981年10月萨达特遇刺身亡,埃及当时的经济与社会形势均与今天极为相似。此次世俗主义者和宗教派别联手赶走了穆巴拉克,但双方今后完全有可能为争得更多的政治权力而分道扬镳,相互拆台甚至大打出手。如此一来,埃及的经济与社会形势只会继续恶化下去,军队届时可能被迫出手接管政权,重回穆巴拉克式的强人政治时代。

四是宗教组织掌权,变成第二个伊朗。这其实是西方国家最不愿意看到的结局。

根据埃及现代政治史以及现实情况判断,笔者认为出现第二种情况的可能性最大,而出现第四种情况的可能性很小。

>>>释疑

白宫扮演了何种角色

穆巴拉克统治埃及长达30年,如此一个政治强人缘何会出尔反尔,在刚刚发表声明拒不辞职后,转天却突然“被”宣布下台?白宫在这一突变中扮演了何种角色?穆巴拉克的离去对埃及、中东地区以及美国会有什么影响?穆巴拉克的辞职或许可以平息埃及骚乱,却也留下了许多问题。

美国媒体11日刊登了新美国基金会美国战略计划的创始人和资深研究员史蒂夫·克莱蒙斯对这些问题的解答。克莱蒙斯同时也是白宫埃及局势外交政策专家顾问组成员。

克莱蒙斯称,8日,美国副总统拜登与埃及副总统苏莱曼通电话要求埃及“迅速、马上、现在”就实施有序过渡;10日晚穆巴拉克发表电视讲话后,奥巴马批评其“没有拿出具体措施”,奥巴马说,埃及人民被告知将会有权力过渡,但目前尚不清楚这一过渡是“立即、有意义或者足够的”。

克莱蒙斯分析认为,白宫方面的一再干预的确对穆巴拉克的辞职起到了一定的作用,但绝非决定作用,是埃及公众的努力催化了事态的发展。

据《中国日报》